

Шатилович Сергей Николаевич
*кандидат юридических наук, доцент,
начальник кафедры правовой подготовки сотрудников
органов внутренних дел Тюменского института повышения
квалификации сотрудников Министерства внутренних дел
Российской Федерации
shatisergei@yandex.ru*

УДК 343.3/.7

**НЕЗАКОННОЕ ИЗГОТОВЛЕНИЕ И ОБОРОТ ОРУЖИЯ,
БОЕПРИПАСОВ, ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ И ВЗРЫВНЫХ
УСТРОЙСТВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ:
КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ И УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ**

Аннотация. В статье анализируются статистические данные о количестве преступлений в сфере незаконного изготовления и оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, а также новеллы российского уголовного законодательства в данной сфере. Сделан вывод, согласно которому к незаконному изготовлению и обороту указанных предметов следует относить не только составы преступлений, предусмотренные ст. 222–226.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, но и составы преступлений, предусмотренные ст. 348–349, 355 УК РФ (незаконный оборот военного имущества (оружие, боеприпасы) и оружия массового поражения). Дана общая характеристика новых положений уголовно-правовых норм в данной сфере в свете реформирования уголовного законодательства. Сделан вывод о необходимости приведения в соответствие Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 12 марта 2002 г. № 5 с новой редакцией ст. 222–223.1 УК РФ. Рассмотрены вопросы, возникшие в связи с закреплением в п. 2 примечания к ст. 222.2 УК РФ законодательного определения понятия крупнокалиберного огнестрельного оружия. Сделан вывод о необходимости межгосударственного взаимодействия и координации усилий в рамках международного сообщества в противодействии транснациональной организованной преступности в сфере незаконного изготовления и оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, а также продукции военного и двойного назначения, и, прежде всего, государств — участников Содружества Независимых Государств.

Ключевые слова: уголовная ответственность, незаконный оборот, оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества, взрывные устройства.

В связи с проведением специальной военной операции с 24 февраля 2022 г. в российском обществе усилилось внима-

ние населения и государства к ситуации в области незаконного изготовления и оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств¹. Во многом это связано с тем, что преступность в указанной сфере трансформировалась, стала приобретать новые формы, в том числе направленные на совершение преступлений террористической направленности².

По данным МВД России, в 2023 г. в России зарегистрировано 19 371 преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия (-12,8 %)³. Более того, в период с 2020 по 2023 г. наметилась тенденция на снижение числа таких преступлений (с 24 792 в 2020 до 19 371 преступлений в 2023 г.). Однако необходимо отметить и тот факт, что одновременно с этим в период с 2020 по 2023 г. значительно увеличился рост преступлений, совершаемых с использованием взрывчатых веществ и взрывных устройств (с 175 до 694; +124,6%)⁴.

¹ В предмет данного научного исследования входят преступления, предусмотренные ст. 222-223.1 УК РФ. За рамками исследования остались иные преступления в сфере незаконного изготовления и оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств: ст. 224, 225, 226, 226.1, 348-349, 355 УК РФ.

² 22 марта 2024 г. в концертном зале «Крокус Сити Холл» в г. Красногорске Московской области произошел самый чудовищный теракт в истории современной России. Небольшая группа боевиков в камуфляже ворвалась в фойе, а затем в заполненный зрителями зал в момент начала концерта группы «Пикник». Террористы расстреливали из стрелкового оружия безоружных граждан в упор, не щадя ни взрослых, ни детей, а затем подожгли здание. Жертвами данного террористического акта стали 145 человек (см: Полная хронология теракта в «Крокус Сити Холле»: Как кровавая бойня переросла в адский пожар и как ищут убийц. URL: <https://www.kp.ru/daily/27583.5/4908351/?ysclid=lwq2ogf3xg690745677> (дата обращения: 28.05.2024); Александр Бортников: Следы теракта в «Крокусе» ведут к боевикам в Афганистане и в Киев. URL: <https://rg.ru/2024/05/26/terroristov-gotovit-mi-6.html?ysclid=lwq26op2mc597429294> (дата обращения: 28.05.2024).

³ См.: Состояние преступности в России за январь-декабрь 2022 г. Москва: ГИАЦ МВД России, 2023. С. 30; Состояние преступности в России за январь-декабрь 2023 г. Москва: ГИАЦ МВД России, 2024. С. 30.

⁴ Состояние преступности в России за январь-декабрь 2023 г. Москва: ГИАЦ МВД России, 2024. С. 30.

Кроме того, динамика преступлений, совершенных с применением оружия в 2023 году, в двух федеральных округах Российской Федерации позволяет констатировать значительный прирост по сравнению с аналогичным периодом 2022 г.: Центральный ФО — 2 394 преступлений (+30,5%) и Северо-Кавказский ФО — 415 (+8,6). Кроме того, в целом по России в 2023 г. наблюдается увеличение количества убийств и покушений на убийство, совершенных с применением оружия (всего 1 213; +46,1%), умышленных уничтожений или повреждений имущества (всего 830; +174,8%;) и террористических актов (всего 228; +470,0%;).

Также следует учитывать и то, что в условиях близости к зоне проведения специальной военной операции, наибольший рост преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, отмечается в 2023 г. в приграничной Белгородской области, где всего было зарегистрировано 227 таких преступлений (+40,1%)¹. По этой же причине заметно увеличилось число преступлений, совершенных с применением оружия, в других приграничных к Украине регионах России: Белгородской (+960,0%; всего: 986), Брянской (+609,0%; всего: 291) и Курской (398,4%; всего: 314) областях.

Анализ криминологических исследований показывает, что в условиях проведения специальной военной операции преступления, связанные с незаконным изготовлением и оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств становятся одним из весомых факторов, способствующих росту организованной преступности и ухудшению криминогенной обстановки в России, выступая реальной угрозой для государства и общества. Поэтому в качестве задачи государственной политики в области достижения целей обеспечения государственной и общественной безопасности ука-

¹ См.: Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации по итогам 2023 г. и ожидаемые тенденции ее развития: Аналитический обзор. Москва: ВНИИ МВД России, 2024. С. 43-44.

зывается на борьбу с преступлениями в сфере незаконного указанных предметов (подп. 15 п. 47 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации)¹. Более того, расширение масштабов транснациональной организованной преступности, и, прежде всего, в сфере незаконного оборота наркотиков и оружия, официально признается основными внешними военными опасностями для нашего государства (подп. «к» п. 12 Военной доктрины Российской Федерации)². Следовательно, признавая транснациональный характер организованной преступности в сфере незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, правоохранительным органам требуется осуществлять противодействие данным преступлениям во взаимодействии и координации усилий в рамках международного сообщества, и, прежде всего, государств — участников Содружества Независимых Государств³.

В юридической науке проблемы ответственности за незаконный оборот указанных предметов за последнее пять лет стали предметом изучения многих специалистов по уголовно-

¹ Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, утв. Указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 28.05.2024).

² Военная доктрина Российской Федерации, утв. Президентом Российской Федерации 25 декабря 2014 г. № Пр-2976 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 28.05.2024).

³ См.: Соглашение Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 14 ноября 2008 г. «О сотрудничестве государств — участников Содружества Независимых Государств в борьбе с незаконным изготовлением и оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств» (г. Кишинев); Решение Совета глав государств Содружества Независимых Государств от 13 октября 2023 г. «О Межгосударственной программе совместных мер борьбы с преступностью на 2024–2028 годы» (г. Бишкек) // Единый реестр правовых актов и других документов Содружества Независимых Государств. URL: <https://cis.minsk.by/reestr2/doc/2565#text> (дата обращения: 05.06.2024).

му праву и криминологии¹. Так, анализ юридической литературы уголовно-правовой тематики показал отсутствие единства мнений среди специалистов по уголовному праву относительно круга статей Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации² (далее — УК РФ), которыми охватываются составы преступлений в анализируемой сфере. В свою очередь представляется, что в современных условиях к данному перечню преступлений следует относить не только составы преступлений, предусмотренных ст. 222–226.1 УК РФ (незаконное изготовление и оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств), но также и составы преступлений, предусмотренных ст. 348–349, 355 УК РФ (незаконное изготовление и оборот военного имущества (оружие, боеприпасы) и оружия массового поражения).

Криминологические исследования показывают, что в ближайшей перспективе в нашем государстве возможно увеличение числа как преступлений, связанных с незаконным изготовлением и оборотом оружия, так и преступлений, совершаемых с использованием оружия³. С учетом этого возрастает значимость комплексных научных исследований вопросов применения уголовно-правовых средств в противодействии незаконному изготовлению и обороту указанных предметов, и, прежде всего, с учетом дальнейшего реформирования российского уголовного законодательства в данной сфере.

¹ См., напр.: Муркштис М.Й. Противодействие незаконному обороту оружия: уголовно-правовое и криминологическое исследование: дис. ... д-ра юрид. наук. Москва, 2019. 570 с.; Робак В.А. Борьба с криминальным рынком оружия в России: вопросы теории и практики: дис. ... д-ра юрид. наук. Москва, 2024. 384 с.; и др.

² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (в ред. от 28 апреля 2023 г. № 161-ФЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 28.05.2024).

³ См.: Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации по итогам 2023 г. и ожидаемые тенденции ее развития: Аналитический обзор. Москва: ВНИИ МВД России, 2024. С. 45.

За последние три года большинство составов рассматриваемых преступлений из числа предусмотренных в гл. 24 УК РФ подверглись кардинальным изменениям, которые в целом характеризуются дифференциацией ответственности за совершение преступлений в сфере незаконного изготовления и оборота анализируемых предметов в сторону ее усиления. Так, в июле 2021 г. в уголовно-правовые нормы об ответственности за незаконное изготовление и оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств были внесены следующие существенные изменения:

1) криминализация: а) незаконной пересылки огнестрельного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему (ч. 1 ст. 222 УК РФ); б) незаконной пересылки взрывчатых веществ и взрывных устройств (ч. 1 ст. 222.1 УК РФ); в) незаконного сбыта основных частей гражданского огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия и патронов к нему, основных частей огнестрельного оружия ограниченного поражения и патронов к нему, пневматического оружия с дульной энергией свыше 7,5 Дж (ч. 7 ст. 222 УК РФ); г) незаконного изготовления пневматического оружия с дульной энергией свыше 7,5 Дж (ч. 4 ст. 223 УК РФ);

2) закрепление самостоятельных оснований ответственности за незаконные приобретение, передачу, сбыт, хранение, перевозку, пересылку или ношение крупнокалиберного огнестрельного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему (ст. 222.2 УК РФ);

3) установление самостоятельного основания ответственности за: а) незаконный сбыт огнестрельного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему (ч. 2 ст. 222 УК РФ); б) незаконный сбыт взрывчатых веществ и взрывных устройств (ч. 2 ст. 222.1 УК РФ);

4) усиление уголовной ответственности за: а) незаконные приобретение, передачу, хранение, перевозку, ношение огнестрельного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему (ч. 1 ст. 222 УК РФ); б) незаконные приобретение, передачу,

хранение, перевозку, ношение взрывчатых веществ и взрывных устройств (ч. 1 ст. 222.1 УК РФ); в) незаконное изготовление оружия (чч. 1–3 ст. 223 УК РФ); г) незаконное изготовление взрывчатых веществ, незаконное изготовление, переделку или ремонт взрывных устройств (ст. 223.1 УК РФ);

5) расширение видов квалифицирующих признаков составов преступлений, предусмотренных ст. 222 и 222.1 УК РФ, а также ужесточение ответственности за квалифицированные виды анализируемых преступлений;

б) ужесточение условий освобождения от уголовной ответственности за преступления, предусмотренные ст. 222, 222.1, 222.2, 223 и 223.1 УК РФ (п. 1 примечания к ст. 222 УК РФ), в той части, что не может признаваться добровольной сдачей предметов, указанных в перечисленных статьях УК РФ, их изъятие не только при задержании лица и при производстве следственных действий по их обнаружению и изъятию, но и при проведении аналогичных оперативно-розыскных мероприятий¹.

В свете обозначенных законодательных новелл назрела необходимость в приведении в соответствие постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 12 марта 2002 г. № 5 «О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств» (в ред. от 11 июня 2019 г.) с новой редакцией ст. 222–223.1 УК РФ.

В теории уголовного права и криминалистики повышенный интерес вызывают новые положения отдельных уголовно-правовых норм об ответственности за незаконное изготовление и оборот указанных предметов. Так, например, ст. 222.2

¹ Федеральный закон от 1 июля 2021 г. № 281-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 28.05.2024).

УК РФ¹ была дополнена нормой, раскрывающей признаки понятия крупнокалиберного огнестрельного оружия — п. 2 примечания к ст. 222.2 УК РФ, а именно: для целей настоящей статьи и других статей УК РФ под крупнокалиберным огнестрельным оружием понимается огнестрельное оружие (за исключением гражданского огнестрельного оружия и служебного огнестрельного оружия) калибра от 20 мм и более. На этом основании можно сделать вывод, что к крупнокалиберному огнестрельному оружию (в уголовно-правовом смысле) следует относить минометы, артиллерийские орудия, гранатометы и т. п.

Между тем, анализ юридической литературы криминально-цикла показывает, что законодательная трактовка понятия крупнокалиберного огнестрельного оружия в п. 2 примечания к ст. 222.2 УК РФ, не в полной мере соответствует криминалистическим критериям такого огнестрельного оружия². Суть проблемы состоит в том, что в криминалистических классификациях ручное огнестрельное оружие подразделяется по калибру на следующие виды: крупнокалиберное (свыше 9 мм), среднекалиберное (до 9 мм) и малокалиберное (до 6,5 мм)³.

В свою очередь детальный анализ пояснительной записки к проекту федерального закона, направленного на внесение изменений в уголовный закон в целях усиления ответственности за совершение преступлений, связанных с незаконным изготовлением и оборотом оружия, показал, что повышенная сте-

¹ Статья 222.2 УК РФ «Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка, пересылка или ношение крупнокалиберного огнестрельного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему».

² См.: Егорова Н.А., Егоров А.Г. Новое в уголовном законодательстве об ответственности за незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2022. № 1 (60). С. 11.

³ См.: Криминалистика: учебник / под общ. ред. В.А. Жбанкова. Москва: Изд-во Российской таможенной академии, 2012. С. 76; Криминалистика: учебник / К.Г. Иванов [и др.]; под науч. ред. В.Н. Карагодина, Е.В. Смахина. Тюмень: Издательство ТюмГУ, 2018. С. 128-143; и др.

пень общественной опасности незаконного изготовления и оборота крупнокалиберного огнестрельного оружия аргументируется тем, что такое оружие обладает повышенным поражающим воздействием, а боеприпасы к нему фактически являются взрывными устройствами¹. Между тем, указанные в данной пояснительной записке свойства, не учитывают то обстоятельство, что эти свойства могут быть присущи и боеприпасам специального назначения к оружию калибра менее 20 мм (зажигательных, бронебойных и разрывных пуль калибра 7,62, 7,92, 12,7 и 14,5 мм). Однако в этом случае согласно анализируемому положению п. 2 примечания к ст. 222.2 УК РФ указанное оружие и боеприпасы не могут быть отнесены к крупнокалиберному огнестрельному оружию, его основным частям и боеприпасам к нему. Так, например, в уголовно-правовом смысле нельзя отнести к анализируемому виду оружия противотанковое ружье Дегтярева (калибра 14,5 мм), а также боеприпасов к нему.

Перечисленные выше вопросы могут привести к неправильной квалификации совершенного деяния в сфере незаконного изготовления и оборота оружия и боеприпасов по причине несоответствия криминалистического и уголовно-правового содержания понятия крупнокалиберного огнестрельного оружия. В качестве наглядного примера следует привести приговор суда, которым гражданин А. был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 222.2 УК РФ, то есть в незаконном хранении боеприпасов для крупнокалиберного огнестрельного оружия. В качестве основного довода сторона обвинения указала на заключение эксперта, в котором было указано, что представленные на баллистическую экспертизу боеприпасы (патроны), изъятые у А.,

¹ Пояснительная записка к проекту Федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс в целях усиления ответственности за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия». URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/1157845-7> (дата обращения: 04.06.2024).

являются боевыми патронами, пригодными для стрельбы из 12,7-мм крупнокалиберных пулеметов и (или) 12,7-мм крупнокалиберной винтовки¹. В криминалистическом смысле с выводами эксперта можно согласиться, однако согласно п. 2 примечания к ст. 222.2 УК РФ огнестрельное оружие калибром 12,7 мм не может быть отнесено к крупнокалиберному. Следовательно, правоприменители (следователь и суд) неправильно квалифицировали преступные действия А., основываясь только на изложенных в указанном заключении эксперта выводах без их уголовно-правовой оценки.

Поэтому, представляется, что в основу криминализации незаконного изготовления и оборота крупнокалиберного огнестрельного оружия целесообразно закладывать не только его калибр, но и повышенные поражающие свойства данного оружия, его основных частей и боеприпасов к нему.

Таким образом, проведенный анализ криминологических и уголовно-правовых аспектов незаконного изготовления и оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств в современных условиях позволяет сделать следующие основные выводы:

1. В современных условиях организованная преступность в сфере незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, приобретают транснациональный характер, а поэтому противодействие данным преступлениям требует от правоохранительных органов взаимодействия и координации усилий в рамках международного сообщества, и, прежде всего, государств — участников Содружества Независимых Государств.

2. Необходимо привести в соответствие Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 12 марта 2002 г. № 5 с новой редакцией ст. 222–223.1 УК РФ.

¹ Приговор Льговского районного суда Курской области от 29 июля 2022 года по делу № 1-116/2022 // Судебные и нормативные акты РФ: сайт. URL: <https://sudact.ru> (дата обращения: 04.06.2024).

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Егорова Н.А. Новое в уголовном законодательстве об ответственности за незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств / Н.А. Егорова, А.Г. Егоров // Вестник Волгоградской академии МВД России. — 2022. — № 1 (60). — С. 9–18.
2. Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации по итогам 2023 года и ожидаемые тенденции ее развития: аналитический обзор. — Москва: ВНИИ МВД России, 2024. — 87 с.
3. Криминалистика: учебник / К.Г. Иванов [и др.]; под науч. ред. В.Н. Карагодина, Е.В. Смахтина. — Тюмень: Издательство Тюменского государственного университета, 2018. — 652 с.
4. Муркштис М.Й. Противодействие незаконному обороту оружия: уголовно-правовое и криминологическое исследование: дис. ... д-ра юрид. наук / М.Й. Муркштис. — Москва, 2019. — 570 с.
5. Расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств: учебное пособие / Т.В. Валькова [и др.]. — Санкт-Петербург: Издательство Санкт-Петербургского университета МВД России, 2022. — 68 с.
6. Робак В.А. Борьба с криминальным рынком оружия в России: вопросы теории и практики: дис. ... д-ра юрид. наук / В.А. Робак. — Москва, 2024. — 384 с.
7. Павлухин А.Н. Изменения и дополнения в УК РФ об ответственности за преступления против общественной безопасности, связанные с незаконным оборотом оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств: комментарии и предложения / А.Н. Павлухин, Н.Д. Эриашвили // Государственная служба и кадры. 2021. № 5. С. 276–281.